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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Helmut Kaltenhauser FDP
vom 09.10.2020

Wirecard (7)

Ich frage die Staatsregierung:

1.a) Gab es ab der 17. Legislaturperiode bis heute Treffen zwischen Vertretern
der Bundesregierung oder einer ihrer Staatssekretare einerseits und Ver-

tretern der Staatsregierung andererseits zur Thematik Wirecard AG oder
einer ihrer Tochtergesellschaften (bitte hierbei auch Anlass, Ort, Zeitpunkte

und Form des Kontakts sowie Teilnehmer angeben)?..........ccccocciiiiiiiine e 2
b) Wenn ja, welchen Inhalt hatte das jeweilige Gesprach (bitte, wenn vor-
handen, die entsprechenden Protokolle zur Verfligung stellen)?........................ 2

c) Welche Aktivitaten folgten seitens der Staatsregierung gegebenenfalls aus
diesen Gesprachen (bitte hierbei jeweils auch den Initiator und den Inhalt
der entsprechenden Mallnahme angeben)?.........cccccooviiiiiiiiiieene e, 2

2.a) Welche Verbindungen von Herrn Waldemar Kindler, dem ehemaligen
Polizeiprasidenten von Bayern, zu auslandischen staatlichen Stellen sind
der Staatsregierung nach dessen Pensionierung bekannt (bitte hierbei
auch Zeitpunkt der jeweiligen Kenntnisnahme angeben)? ...........cccccoovceveenee 2
b) Welche Verbindungen von Herrn Waldemar Kindler zu auslandischen staat-
lichen Stellen sind der Staatsregierung im Zusammenhang mit den Vor-
gangen um die Wirecard AG oder eine ihrer Tochtergesellschaften bekannt
(bitte hierbei auch Zeitpunkt der Kenntnisnahmen angeben)? ............cccccceene 3
c) Inwieweit hat sich Herr Waldemar Kindler gegenlber der Staatsregierung
fur die Wirecard AG oder eine ihrer Tochtergesellschaften eingesetzt (bitte
hierbei auf Art und Weise eingehen, jeweiligen Zeitpunkt und Ansprech-
(2 Tt =T g L= o1 g T=T o ) SRR 3

3.a) Welche Kenntnisse besitzt die Staatsregierung Uber Kontakte der ehe-
maligen Wirecard Manager Markus Braun, Burkhard Ley, Alexander von
Knoop und Jan Marsalek zu auslandischen staatlichen Stellen (bitte hierbei
auch Zeitpunkt der jeweiligen Kenntnisnahme angeben)? ............ccccccvvveeeeeenn. 4

b) Welche Behdrden hat die Staatsregierung tber die in 3a erfragten Kennt-
nisse informiert (bitte jeweils Zeitpunkt der weitergeleiteten Information und

deren Umfang angeben)? ... 4
c) Welche Aktivitaten folgten seitens der bayerischen Behdrden daraus (bitte
entsprechende Behdrden und jeweiligen Zeitpunkt angeben)?...........ccccceeee. 4

4.a) Gab esabder 17. Legislaturperiode bis heute Kontakte zwischen Vertretern

der Staatsregierung und ehemaligen Vertretern der Staatsregierung in
Bezug auf die Wirecard AG oder eine ihrer Tochtergesellschaften? .................. 4

b) Wenn ja, welchen Inhalt hatte dieser Kontakt jeweils (bitte hierbei auch An-
lass, Ort, Zeitpunkte und Form des Kontakts sowie Teilnehmer angeben)? ...... 4

c) Welche Aktivitaten folgten durch Vertreter der Staatsregierung daraus (bitte
entsprechende Initiatoren und jeweiligen Zeitpunkt angeben)?.......................... 4

5.a) Gab esabder 17. Legislaturperiode bis heute Kontakt zwischen Vertretern
der Staatsregierung und dem Unternehmen Augustus Intelligence? ................. 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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b) Wenn ja, welchen Inhalt hatte dieser Kontakt jeweils (bitte hierbei auch An-
lass, Ort, Zeitpunkte und Form des Kontakts sowie Teilnehmer angeben)? ...... 4
c) Welche Aktivitaten folgten durch Vertreter der Staatsregierung daraus (bitte
entsprechende Initiatoren und jeweiligen Zeitpunkt angeben)?............cccc......... 5

6.a) Gab es ab der 17. Legislaturperiode bis heute einen Austausch zwischen
Vertretern der Staatsregierung und Nachrichtendiensten tber die Wirecard
SRR 5
b) Wenn ja, welchen Gegenstand hatte dieser Austausch (bitte hierbei auch An-

lass, Ort, Zeitpunkte und Form des Kontakts sowie Teilnehmer angeben)? ...... 5
c) Welche Aktivitaten folgten durch Vertreter der Staatsregierung oder staat-

liche Behorden jeweils (bitte entsprechende Initiatoren und jeweiligen Zeit-

PUNKE @NGEDEN)T ... 5

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration im Einvernehmen
mit der Staatskanzlei sowie den anderen Ressorts
vom 07.12.2020

Vorbemerkung:

Angesichts der sehr allgemeinen Fragestellung ware eine vollstandige Recherche mit
einem unverhaltnismafigen Aufwand verbunden. Die Recherchen wurden daher auf even-
tuelle Kontakte der Kabinettsmitglieder der Staatsregierung im Zeitraum vom 10.10.2013
(Bildung der ersten Staatsregierung der 17. Legislaturperiode) bis Bearbeitungsstand
10.11.2020 beschrankt.

Sofern nach Treffen und Kontakten u. a. der Staatsregierung mit Vertretern der Wire-
card AG oder der Augustus Intelligence gefragt wird, wird die Frage dahin gehend aus-
gelegt, dass nur nach Treffen und Kontakten gefragt wird, bei denen Mitarbeiterinnen
und Mitarbeiter des Unternehmens Wirecard AG oder der Augustus Intelligence das
jeweilige Unternehmen nach auf3en hin erkennbar vertreten haben.

1.a) Gab es ab der 17. Legislaturperiode bis heute Treffen zwischen Vertretern
der Bundesregierung oder einer ihrer Staatssekretire einerseits und Ver-
tretern der Staatsregierung andererseits zur Thematik Wirecard AG oder
einer ihrer Tochtergesellschaften (bitte hierbei auch Anlass, Ort, Zeitpunkte
und Form des Kontakts sowie Teilnehmer angeben)?

b) Wenn ja, welchen Inhalt hatte das jeweilige Gesprach (bitte, wenn vorhanden,
die entsprechenden Protokolle zur Verfiigung stellen)?

c) Welche Aktivitidten folgten seitens der Staatsregierung gegebenenfalls aus
diesen Gesprachen (bitte hierbei jeweils auch den Initiator und den Inhalt
der entsprechenden MaBnahme angeben)?

Im Zeitraum vom 10.10.2013 bis zum Bearbeitungsstand 10.11.2020 gab es nach den
vorliegenden Erkenntnissen keine Treffen zwischen Vertretern der Bundesregierung oder
einem ihrer Staatssekretare mit Kabinettsmitgliedern der Staatsregierung zur Thematik
Wirecard AG oder einer ihrer Tochtergesellschaften.

2.a) Welche Verbindungen von Herrn Waldemar Kindler, dem ehemaligen Polizei-
prasidenten von Bayern, zu ausldndischen staatlichen Stellen sind der
Staatsregierung nach dessen Pensionierung bekannt (bitte hierbei auch
Zeitpunkt der jeweiligen Kenntnisnahme angeben)?



Drucksache 18/11891 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 3/5

Der ehemalige Landespolizeiprasident Waldemar Kindler hat im Rahmen seiner An-
zeigepflicht gemaRk § 41 Beamtenstatusgesetz (BeamtStG) i.V.m. Art.86 Abs.1 Satz 3
Nr. 1 Bayerisches Beamtengesetz (BayBG) eine Beratertatigkeit beim Bundesministerium
des Innern, fir Bau und Heimat (BMI) fur den polizeilichen Aufbau (Ausbildungs- und
Ausstattungshilfe) in Nordafrika mitgeteilt. Die Informationen Uber Umfang und Inhalt
der Tatigkeit liegen im Zustandigkeitsbereich des BMI.

b) Welche Verbindungen von Herrn Waldemar Kindler zu ausléandischen staat-
lichen Stellen sind der Staatsregierung im Zusammenhang mit den Vor-
gangen um die Wirecard AG oder eine ihrer Tochtergesellschaften bekannt
(bitte hierbei auch Zeitpunkt der Kenntnisnahmen angeben)?

Hierzu liegen keine Kenntnisse vor.

c) Inwieweit hat sich Herr Waldemar Kindler gegeniiber der Staatsregierung
fur die Wirecard AG oder eine ihrer Tochtergesellschaften eingesetzt (bitte
hierbei auf Art und Weise eingehen, jeweiligen Zeitpunkt und Ansprech-
partner nennen)?

Staatskanzlei
Far die Wirecard AG hat der ehemalige Landespolizeiprasident (LPP) Waldemar Kindler
im Jahr 2019 ein Gesprach in der Staatskanzlei initiiert. Dieses Gesprach von Herrn
Staatsminister Dr. Florian Herrmann fand am 20.11.2019 mit Herrn Alexander von Knoop
(Finanzvorstand der Wirecard AG) sowie Herrn Burkhard Ley (ehem. Finanzvorstand
der Wirecard AG) statt. Herr Waldemar Kindler nahm ebenfalls an dem Gesprach teil.
Gegenstand des Gesprachs war eine Vorstellung der Wirecard AG als neues DAX-
Unternehmen. Konkrete Anliegen wurden nicht vorgebracht.

Mit E-Mail vom 07.04.2020 an Staatsminister Dr. Florian Herrmann hat Herr Walde-
mar Kindler mitgeteilt, dass die Firma Wirecard die Lieferung von Corona-Schutzaus-
ristung aus China vermitteln kénnte.

Staatsministerium fiur Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie
Bezugnehmend auf das Gespréach in der Staatskanzlei mit Staatsminister Dr. Florian
Herrmann am 20.11.2019 bat die Wirecard AG um einen Gesprachstermin mit dem
Staatsminister fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie Hubert Aiwanger. Gegen-
stand des Gesprachs sollte eine allgemeine Vorstellung von Wirecard sein. An diesem
Gesprach sollte — analog zum Gesprach mit Staatsminister Dr. Florian Herrmann —
auch Herr Waldemar Kindler teilnehmen. Der zunachst fur Marz 2020 anberaumte Ge-
sprachstermin wurde jedoch wegen einer Sitzung der Corona-Task-Force seitens des
Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie (StMWi) abgesagt.
Ein Ersatztermin wurde nicht vereinbart.

Im Zeitraum zwischen dem 30.03.2020 und 11.05.2020 gab es im Zusammenhang
mit der von Wirecard angebotenen Sponsoringleistung zur nachtraglichen Eingabe von
Papierantragen auf Soforthilfe in das digitale System (der Landeshauptstadt Minchen)
mehrfache telefonische und E-Mail-Kontakte zwischen dem Leiter der Zentralabteilung
des StMWi und Vertretern der Wirecard AG (insb. Herrn Burkhard Ley und Frau Susan-
ne Steidl sowie der Geschéaftsfiihrerin und der Bereichsleiterin ,Customer Care®). Des
Weiteren bestanden E-Mail-Kontakte zwischen einem Mitarbeiter der Zentralabteilung
des StMWi und der Geschaftsflihrerin und dem Legal Counsel der Wirecard AG. Der
Kontaktwunsch war — ausgehend von Herrn Waldemar Kindler — vom damaligen Re-
gierungsvizeprasidenten der Regierung von Oberbayern an das StMWi herangetragen
worden. Inhalt war die Ausgestaltung des Sponsorings sowie die konkrete Abwicklung
der Datenerfassungsmafinahme.

Im Mai 2020 stand die Pressestelle des StMWi in Kontakt mit einem PR-Manager
der Wirecard AG. Inhalt des Kontakts war die Abstimmung einer Wirecard-Pressemit-
teilung zur unentgeltlichen Digitalisierung von Antragen auf Corona-Soforthilfe.

Daruber hinaus bestand am 09.11.2018 ein Kontakt des fir die Finanzplatz Minchen
Initiative zustandigen Fachreferatsleiters zum Vorstand der Wirecard Bank AG, Herrn
Daniel Heuser, im Rahmen eines Gesprachs, das den Antrag auf Aufnahme der Wi-
recard Bank AG in den Teilnehmerkreis der Finanzplatz Minchen Initiative zum Inhalt
hatte. Im Zuge einer Teilnahme an der Finanzplatz Miinchen Initiative nahmen Vertreter
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der Wirecard Bank AG im Jahr 2019 bis zum Austritt am 31.07.2020 regelmaRig an den
Arbeitsgruppensitzungen teil.

Staatsministerium der Finanzen und fir Heimat

Am 28.11.2018 fand ein von Herrn Waldemar Kindler initiiertes Treffen zwischen diesem,
Herrn Stephan von Erffa (Wirecard AG), Herrn Georg von Waldenfels (Wirecard AG),
Herrn Markus Eichinger (Wirecard AG) und drei Vertretern des Staatsministeriums der
Finanzen und fir Heimat (Abteilungs-/Referatsebene) statt. Es ging um die Vorstellung
der Firma Wirecard im Allgemeinen sowie deren Produktpalette im Zusammenhang mit
ePayment. Es handelte sich um einen unverbindlichen Informationsaustausch.

Staatsministerium fiir Wissenschaft und Kunst

Herr Waldemar Kindler wollte ab Februar 2020 ein Gesprach mit dem Staatsminister fiir
Wissenschaft und Kunst Bernd Sibler zur Vorstellung des Unternehmens Wirecard AG
durch Herrn Burkhard Ley vermitteln. Zu diesem Treffen ist es nicht gekommen.

Ergédnzende Hinweise
Far die Wirecard AG hat Herr Waldemar Kindler ein Arbeitstreffen mit einem Vertreter
der Wirecard Bank AG (eine Tochtergesellschaft der Wirecard AG) im Landeskriminal-
amt (BLKA), SG 626 (Geldwasche, Vermdgensabschdpfung) initiiert. Dieses Treffen
fand am 20.03.2018 in den Raumlichkeiten des SG 626 des BLKA statt. Vonseiten der
Wirecard Bank AG nahm ausschlieRlich Herr Markus Kohlpaintner in seiner Funktion als
Geldwaschebeauftragter der Wirecard Bank AG an diesem Termin teil. Als Vertreter des
BLKA nahmen der Leiter des Sachgebiets 626, der Dezernatsleiter 62 und zeitweise ein
Mitarbeiter des Sachgebiets 521 (als Ansprechpartner fir das Thema Kryptowahrungen)
teil. Herr Waldemar Kindler nahm ebenfalls an dem Gesprach teil.

Zum Gesprachsgegenstand kann zusammenfassend mitgeteilt werden, dass magli-
che Malinahmen der Wirecard AG zur Pravention von Geldwasche, Betrug bzw. Terro-
rismusfinanzierung sowie Fragen zum Bereich Kryptowéhrungen besprochen wurden.

3.a) Welche Kenntnisse besitzt die Staatsregierung iiber Kontakte der ehemaligen
Wirecard Manager Markus Braun, Burkhard Ley, Alexander von Knoop und
Jan Marsalek zu auslédndischen staatlichen Stellen (bitte hierbei auch Zeit-
punkt der jeweiligen Kenntnisnahme angeben)?

b) Welche Behorden hat die Staatsregierung liber die in 3a erfragten Kennt-
nisse informiert (bitte jeweils Zeitpunkt der weitergeleiteten Information
und deren Umfang angeben)?

c) Welche Aktivitaten folgten seitens der bayerischen Behorden daraus (bitte
entsprechende Behorden und jeweiligen Zeitpunkt angeben)?

Derzeit kdnnen hierzu keine Auskinfte erteilt werden, da sonst eine Gefahrdung des
Ermittlungserfolgs in Verfahren auRerbayerischer Behdrden zu besorgen ware.

4.a) Gab es ab der 17. Legislaturperiode bis heute Kontakte zwischen Vertretern
der Staatsregierung und ehemaligen Vertretern der Staatsregierung in Bezug
auf die Wirecard AG oder eine ihrer Tochtergesellschaften?

b) Wenn ja, welchen Inhalt hatte dieser Kontakt jeweils (bitte hierbei auch An-
lass, Ort, Zeitpunkte und Form des Kontakts sowie Teilnehmer angeben)?

c) Welche Aktivitidten folgten durch Vertreter der Staatsregierung daraus (bitte
entsprechende Initiatoren und jeweiligen Zeitpunkt angeben)?

Im Zeitraum vom 10.10.2013 bis zum Bearbeitungsstand 10.11.2020 gab es nach den
vorliegenden Erkenntnissen keine Kontakte zwischen Kabinettsmitgliedern mit ehe-
maligen Kabinettsmitgliedern der Staatsregierung in Bezug auf die Wirecard AG oder
eine ihrer Tochtergesellschaften.

5.a) Gab es ab der 17. Legislaturperiode bis heute Kontakt zwischen Vertretern
der Staatsregierung und dem Unternehmen Augustus Intelligence?

b) Wenn ja, welchen Inhalt hatte dieser Kontakt jeweils (bitte hierbei auch An-

lass, Ort, Zeitpunkte und Form des Kontakts sowie Teilnehmer angeben)?
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c) Welche Aktivitaten folgten durch Vertreter der Staatsregierung daraus (bitte
entsprechende Initiatoren und jeweiligen Zeitpunkt angeben)?

Im Zeitraum vom 10.10.2013 bis zum Bearbeitungsstand 10.11.2020 gab es nach den
vorliegenden Erkenntnissen keine Kontakte zwischen Kabinettsmitgliedern der Staats-
regierung und dem Unternehmen Augustus Intelligence.

6.a) Gab es ab der 17. Legislaturperiode bis heute einen Austausch zwischen
Vertretern der Staatsregierung und Nachrichtendiensten iiber die Wirecard
AG?
b) Wenn ja, welchen Gegenstand hatte dieser Austausch (bitte hierbei auch
Anlass, Ort, Zeitpunkte und Form des Kontakts sowie Teilnehmer angeben)?
c) Welche Aktivitaten folgten durch Vertreter der Staatsregierung oder staat-
liche Behorden jeweils (bitte entsprechende Initiatoren und jeweiligen Zeit-
punkt angeben)?

Im Zeitraum vom 10.10.2013 bis zum Bearbeitungsstand 10.11.2020 gab es nach den
vorliegenden Erkenntnissen keinen Austausch zwischen Kabinettsmitgliedern der Staats-
regierung und Nachrichtendiensten iber die Wirecard AG.
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